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〔課題1〕　△ABCの１つの頂点Aが対辺BCに平行に動くときの垂心Hの軌跡を調べてみよう。

(1) 頂点Aの位置を決めて，△ABCの垂心を作図しなさい。
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(2)　上の図に，点Aを動かした場合の垂心の軌跡を書き，垂心がどのような軌跡を描くか推測してみよう。

(3)　垂心の軌跡を，座標を用いて次のように求めてみよう。
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ACの傾き＝
[image: image5.wmf]t

-

-

□

□

＝
[image: image6.wmf]□

□

-

t


点Bを通り，ACに垂直な直線は，
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点Aを通る辺BC（
[image: image8.wmf]x

軸）に垂直な直線は，
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①，②の交点（垂心）を
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 を消去して求めると，
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よって，垂心の軌跡は，頂点が
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 のとき，垂心の軌跡の方程式は，ｙ＝－　　　
[image: image15.wmf]2

x

＋　　　・・・③

となる。

(4)　③のグラフを，(1)の図に描きなさい。
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〔課題２〕　△ABCの３つの頂点が，直角双曲線 
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 の上にあるとき，垂心Hの軌跡を調べてみよう。

(1) 下の直角双曲線上に，３頂点A，B，Cを取り，△ABCの垂心を作図しなさい。
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(2) 3つの頂点A，B，Cが直角双曲線上を動くとき，△ABCの垂心はどこにあるか調べてみよう。結果は，上の図に描いておこう。

(3) △ABCの垂心の座標を，次のように求めてみよう。（解答は，各自の課題とする。）
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 上の点の座標を，A
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点Bを通りACに垂直な直線は，　　　　　　点Cを通りABに垂直な直線は，
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①，②の交点が垂心Hだから，交点の座標を求めると，H
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に代入すると成り立つことから，垂心Hは（　　　）＝１上にある。

(4) 垂心が同じ直角双曲線上にあるのは何故か，図形的な理由を考えてみよう。
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【直角双曲線の性質】

直角双曲線上にある原点に関して対称な2点A，D（＝－A）をとる。∠BAD－∠BDAは，点Bが双曲線上のどこにあっても一定である。

この双曲線上の2点をB,Cとすれば，座標で計算すると，

　傾き(BA) = －傾き(BD)

　傾き(CA) = －傾き(CD)

となるので，∠CAB = ∠CDB が成り立つ。
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左図は2つの円の中心から，線と線の間の角度が2°の間隔で放射状に描かれた直線の図である。1つの曲線上にあるように見える2本の線の交点について，角度に関するどんな条件が成り立っているか考えてみよう。

上の角に関する性質を用いて，垂心が双曲線上にあることを示すことができる。興味のある人は探求してみよう。（モアレの図と双曲線の性質は，GRAPESの作者大教大附高友田先生から教えていただいたものです。）

〔発展〕課題１・２の条件を変えて発展させるとしたら，どんな問題が考えられますか。

(1)

(2)

	〔まとめ〕

①　三角形の各頂点を動かすと，垂心もある軌跡を描いて動く。

②　1つの頂点を対辺に平行に動かすと，垂心の軌跡は　　　　　線を描く。

③　直角双曲線上にある三角形の垂心の軌跡は，同じ　　　　　　　　上にある。

④　直角双曲線上の点は，関数式
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を満たすだけでなく，図形的な性質を満たす点でもある。このような見方は，他の曲線についても同様である。⇒　数学Cへ
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